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Резюме 

 
Основната цел на мениджмънта на всяка организация е постигне на успех. Фактори за успех са ресурсите, 

компетентността и квалификацията на персонала, които създават конкурентно предимство на даден пазар. За 
постигане на стабилно управление е необходимо идентифициране на тези факторите. Фирмите трябва да имат 
систематичен начин за идентифициране на ключовите области. Това изисква постоянно внимание от страна на 
мениджмънта за постигане на по-високи резултати. Целта на настоящото изследване е да се представят теоре-
тични и практически аспекти по отношение на основните фактори за успех, влияещи върху управлението на рис-
ка в организациите. За да се даде адекватна оценка на факторите за успех при управление на риска, е проведе-
но анкетно проучване сред фирми от сферата на търговията, реализиращи дейността си във Велико Търново. 
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Увод 
Рискът се развива в ситуация, която може не 

само да доведе до отрицателни резултати, но 
също така и до положителен ефект върху опе-
ративните и финансовите цели на фирмата. 
Поемайки риск, фирмите се стремят към по-
големи икономически резултати. Следователно 
те имат за цел да идентифицират, да анализи-
рат и контролират причините и последиците от 
риска, за да постигат положителни резултати в 
дейността си. Една от възможните дефиниции 
за риска го определя като вероятност за пости-
гане на желания резултат или вероятност за 
несъвпадане на прогнозния резултат с факти-
ческия [18].  

Същевременно, ако стопанският риск бе 
свързан само с отрицателни резултати, то как 
може да се обясни готовността за поемане на 
риск? От гледна точка на предприемачеството, 
поемането на риск следва да е съчетано умело 
с отговорността пред бизнес партньорите, ра-
ботниците, семейството и др. [9]. 

Независимо от възможните загуби съществу-
ва и мощен стимул – очакването за повишена 
печалба, характерно за предприемаческия под-
ход [3]. 

В случай на успех най-рисковите бизнес-
проекти по правило са и най-печеливши [4]. 

Днес организациите стигат до извода, че до-
ри минималните рискове поради взаимодейст-
вие с други събития, могат да причинят значи-
телни щети [11]. 

Основната цел на мениджмънта на всяка 
фирма е желанието за постигане на успех. За 
постигане на стабилно управление е необходи-
мо идентифициране на тези факторите, които 
улесняват ефективното ѝ функциониране. Това 
изисква постоянно внимание от страна на мени-
джмънта за постигане на по-високи резултати. 

Значимостта на проблемите, свързани с клю-
човите фактори за успех при управление на 
риска са обект на изследване от много световни 
учени и анализатори. Сред тях бихме откроили 
изследванията на D. Galorath [12], F. Hasanali 
[14], K.Wong [25], Prapawadee Na Ranong и 
Wariya Phuenngam [20], P. Ifinedo [17] и други. 

Целта на настоящото изследване е да се 
представят теоретични и практически аспекти по 
отношение на основните фактори за успех, вли-
яещи върху управлението на риска в организа-
циите.  

Задача на разработката е да се представят 
различни виждания на някои основни фактори 
за успех във фирмата. Направено е проучване 
сред фирми от сферата на търговията във Ве-
лико Търново относно тяхното виждане за ос-
новни фактори за успех при управление на рис-
ка. 

 
1. Виждания за ключови фактори за успех 

Концепцията за ключови фактори за успех е 
въведена през 1961 г. от D. Ronald [21]. Той из-
ползва горепосочената концепция, за да иден-
тифицира информацията, която е необходима 
за изпълнение на управленските задължения. 
Според него, информационната система на 
фирмата трябва да се съсредоточи върху „фак-
торите за успех”. Ключовите фактори за успех 
са тези, които позволяват на дадена организа-
ция да се открои от своите конкуренти и да ус-
танови стабилни отношения на пазара, върху 
който тя работи [15]. 

Съществуват четири възможни интерпрета-
ции на ключовите фактори за успех [16]: 

‒ описание на ключовите ресурси, необхо-
дими за постигане на успех на даден па-
зар; 

‒ характеристики на организацията; 
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‒ механизъм, насочен към изостряне на 
възприятието на мениджърите за органи-
зацията. 

Разбирането за основни фактори за успех 
дава възможност на фирмата да успее да влезе 
в даден пазар, да намери своята позиция сред 
другите фирми и успешно да комбинира създа-
ването на стойност с намаляване на разходите 
[19]. 

Факторите за успех на дадена индустрия оси-
гуряват възможност за създаване на конкурент-
ни предимства. Според него, за да оцелее на 
пазара и да се развива, фирмата трябва да от-
говаря на два критерия: да предложи про-
дукт/услуга, която съответства на търсенето и 
да издържи на конкуренцията [13]. 

Фактори за успех при управление на риска 
са: грижа за клиента, маркетинг и дистрибуция, 
финанси, управление на човешките ресурси, 
технология и производство [22]. 

Други такива фактори се явяват технология-
та, производството, маркетингът, дистрибуцията  
и организационните умения [24]. 

В специализираната литература се посочват 
четири възможни източника на фактори за успех 
за управление на риска [10]: 

‒ собствените и специфичните условия на 
фирмата, определени от нейната сфера 
на дейност; 

‒ позицията на фирмата в даден сектор; 
‒ предпочитанията на клиентите, икономи-

ческите и политическите фактори в дър-
жавата; 

‒ настоящи организационни фактори, чие-
то значение зависи от ситуацията. 

Трябва да се има предвид фактът, че факто-
рите не са статични. Те са по-скоро променливи 
и зависят от ситуацията и конкретната точка, в 
която се намира фирмата. 

Подчертава се, че при идентифициране на 
факторите за успех, първо трябва да се иден-
тифицира сектора, в който работи фирмата. На 
второ място е необходимо да се направи списък 
с факторите, а на трето – да се определят сил-
ните и слаби страни на фирмата [23]. Това дава 
възможност да се определят областите на дей-
ност на мениджъра за изпълнение мисията на 
организацията.  

В практиката изследвания за ключови факто-
ри за успех се извършват от гледна точка на 
финансовата индустрия за управление на риска. 
За оценка на факторите се посочват степента 
на важност на всеки от тях. Списъкът от факто-
ра за успех служи като предложение за извърш-
ване на изследване от конкретна организация. 
Това е важно за предприемане на ефективни 
процедури за управление на риска. Посочват се 
следните седем фактори за успех [20]: 

‒ Подкрепа от висшето ръководство 
Подкрепата от мениджмънта влияе върху ни-

вото на успех на фирмата. Това включва широк 
спектър от дейности, като разработване на про-
цедури, включващи етап на иницииране, прог-
рами за обучение, управлението на качеството 
и др. Когато организацията е в състояние на 
дисбаланс и неравновесие, сътрудниците са в 
търсене на нова точка на равновесие, свързани 
с изменение на своите възгледи и действия. 
Положителните резултати ще дойдат вследст-
вие на техните знания, умения и усилия [6]. 

‒ Комуникация 
Повечето фирми приемат, че добрата кому-

никация е изключително важна. Вътрешната 
комуникация трябва да подкрепя стратегията и 
да подобрява бизнес процесите. Комуникацията 
играе важна роля в намаляване на риска. Про-
цесът на комуникация дава възможност на слу-
жителите да разберат своите роли и отговор-
ности. Преди всичко комуникационния менидж-
мънт е важен, тъй като при осъществяването му 
ще можем да помогнем за формиране на добър 
имидж на организацията, която управляваме [7]. 
Комплексната и добре планираната комуника-
тивна стратегия позволява да се увеличи инди-
видуалният ефект на всеки един от елементите 
на комуникация при тяхното съвместно използ-
ване [2]. 

‒ Култура 
Тя се състои от модели на ценности, идеи, 

мисли и чувства които са важни фактори за 
оформяне на поведението. Културата е набор 
от основни убеждения, които, влияят на дейст-
вията и комуникацията на служителите. Тя е 
ключов фактор за обмяна на опит и добри прак-
тики в рамките на организацията. Следователно 
управлението на риска изисква комбинация от 
няколко култури, които превръщат фирмата в 
сплотена и единна система. Въздействието на 
различни вътрешни и външни променливи върху 
дейността на организацията и необходимостта 
от непрекъснато решаване на проблеми, при-
нуждават организациите да търсят възможности 
за обединяване на персонала. В съвременните 
условия това трудно може да стане с админист-
ративни средства. Това може да стане посредс-
твом организационната култура [5]. 

‒ Организационна структура 
Тя трябва да включва модел на взаимоотно-

шения, авторитет и комуникация. Те посочват, 
че структурата се състои от официални линии 
на власт, комуникация и информация. Така ор-
ганизационната структура служи за разпределя-
не на задачи и ресурси и осигурява средство за 
координация. Организационната структура пре-
доставя правомощие за начина, по който служи-
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телите работят. Чрез нея се дават насоки и под-
крепа на служителите за работа в екип. 

‒ Обучение 
Днес почти всички компании осигуряват обу-

чение на своите служители. Методите за обуче-
ние, използвани от фирмите могат да бъдат 
класифицирани според два метода. Първият е 
обучение на работното място, което осигурява 
индивидуална инструкция, коучинг, ротация в 
работата и стаж. Вторият метод е обучение из-
вън фирмата. Успехът на обучителната програ-
ма се влияе от следните фактори: високо качес-
тво за обучение; менторска програма по време 
на курса; висока степен на интерактивно обуче-
ние; мотивация по време на курса. Целта е да 
се подобрят знанията, уменията и нагласите им. 
Това води до увеличаване доверието, мотива-
цията и удовлетворението от работа. 

‒ Информационни технологии 
Информационните технологии се отнасят за 

всички аспекти на бизнес процесите, включи-
телно достъп до обща инфраструктура, състоя-
ща се от знания, човешки ресурси, основни 
умения, разпределение на ресурсите, управле-
ние на изпълнението, комуникационна поддръж-
ка. По този начин може да създаде връзка меж-
ду управлението на риска и фирмените резул-
тати. Чрез информационните инструменти се 
събират данни, използвани в миналото, за да 
могат фирмите да се научат от опита. Това поз-
волява да се избягва повтарянето на едни и 
същи грешки.  

‒ Доверие 
Доверието е важно, поради силното желание 

да се разбере как да се създаде ефективно сът-
рудничество в рамките на фирмата. Поради 
това то е от ключово значение, защото дава 
възможност за сътрудничество. Доверието уве-
личава работните взаимоотношения, укрепва 
партньорските роли и желанието на различните 
заинтересовани страни да си сътрудничат. Чрез 
изграждане на междуличностни отношения мо-
гат да се постигнат добри резултати в съвмест-
ната работа. Подобряването на междуличност-
ните взаимоотношения е ключова стъпка, когато 
е предназначена да се управлява чрез хората 
[8]. 

Посочените фактори за успех са основа за 
провеждане на изследвания и тестване доколко 
те ще бъдат потвърдени от организациите. 

 
2. Методи и резултати на изследване 

Настоящата статия е реализирана с помощта 
на изследователските методи – теоретичен и 
сравнителен анализ, анкетно проучване. За да 
се даде адекватна оценка на факторите за ус-
пех при управление на риска е проведено ан-
кетно проучване сред фирми от сферата на 
търговията, реализиращи дейността си във Ве-
лико Търново. Целта е да се тества доколко те 
ще бъдат потвърдени от организациите в наше-
то изследване.Резултатите са представени на 
фиг. 1.  
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Фиг. 1. Фактори за ефективно управление на риска във фирми от сферата на търговията  
във Велико Търново 

 
Резултатите показват, че ключовите фактори 

за успех за повечето от анкетираните фирми са:  
‒ подкрепа от ръководството (отн. дял 

40%); 
‒ комуникация (отн. дял 40%); 

‒ култура (отн. дял 40%); 
‒ доверие (отн. дял 40%); 
‒ организационна структура (отн. дял 20%); 
‒ обучение (отн. дял 20%).  
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Прави впечатление, че нито една фирма не е 
посочила като фактор за успех информационни-
те технологии. 

От направеният литературен обзор на клю-
чови фактори за успех, за целта на изследване-
то, включваме и други фактори като: определя-
не на силните и слаби страни на фирмата, 
предлагане на продукти или услуги според тър-

сенето, компетентност на персонала, финанси, 
маркетинг и дистрибуция, роли и отговорности, 
поуки от минал опит. За целта е проведена е 
втора анкета сред същите фирми по отношение 
на факторите, които считат, че са важни за дей-
ността им и имат ключово значение. Резултати-
те са представени на фиг. 2. 
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Фиг. 2. Други фактори за ефективно управление на риска във фирми от сферата на търговията  
във Велико Търново 

 
По-голяма част от организационните единици 

твърдят, че при управление на риска ключовите 
фактори за успех се явяват определяне на сил-
ните и слаби страни на фирмата (100%). На 
второ място се посочват компетентността на 
персонала (отн. дял 80%) и финансите като 
фактор за успех (отн. дял 80%). На трето място 
– с отн. дял 60% са анкетираните, които смятат, 
че фактори за успех са: предлагане на продукти 
или услуги според търсенето; роли и отговор-
ности; поуки от минал опит. 

Прави впечатление, че нито една фирма не е 
посочила като фактор за успех маркетинг и дис-
трибуция. 

Съществуват и групи фактори, влияещи кон-
кретно както върху процеса на вземане на рис-
кови решения, така и върху избора на подход за 
управление на риска. Те са следните: [1] 

1. Личностни фактори. Към тази група се 
отнасят: мотивация за успех и локализа-
ция на контрола; 

2. Демографски характеристики. Тук се до-
пуска възможно влияние на някои основ-
ни демографски характеристики на лич-
ността в процеса на вземане на решения. 
Пол, възраст, образование и социален 
статус преди започване на дейността, се 
разглеждат като потенциални фактори, 
обуславящи рисково поведение;  

3. Когнитивни фактори. Приема се, че вът-
решните убеждения и възприятия в ре-
шаваща степен предопределят индиви-
дуалното поведение в условия на риск. 
Тук се включват: минал опит, самоувере-
ност и репрезентативност на възприятие-
то; 

4. Ситуационни фактори. Проявлението на 
ситуационните фактори поражда неопре-
деленост, при което са налице определе-
ни възможности за получаване на печал-
ба или за реализиране на загуби. Тези 
фактори се разглеждат като външни за 
организацията (действия на конкуренти, 
промени във вкусове на потребители, 
нормативна уредба, намеса на държава-
та и др.). 

Чрез посочените групи фактори – личностни, 
демографски, когнитивни и ситуационни се до-
пуска, че процесът на вземане на рисково ре-
шение е опосредстван от две индивидуални 
характеристики – склонност към риск  и възпри-
емане на риск. 

 
Заключение 

Въз основа на научните изследвания, допри-
насящи за развитието на знанията и уменията в 
областта на управлението на риска, са предста-
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вени аспекти на някои основни фактори, които 
влияят върху успеха на фирмите.  

Извършеното проучване сред фирми от сфе-
рата на търговията показва, че има много кри-
тични фактори за успех. Обобщавайки фактори-
те, с най-голям относителен дял са следните 
групи фактори:  

1. определяне на силните и слаби страни 
на фирмата; 

2. компетентността на персонала и финан-
сите; 

3. предлагане на продукти или услуги спо-
ред търсенето; роли и отговорности; поу-
ки от минал опит; 

4. комуникация, култура и доверие; 
5. организационна структура и обучение; 
6. информационните технологии, маркетинг 

и дистрибуция. 
Идентифицирането им трябва да бъде една 

от основните задачи при управление на всяка 
фирма, защото тези фактори определят облас-
тите за вземане на стратегически решения. 

За успешно управление на риска е необхо-
димо идентифицирането на набор от фактори за 
успех и съчетаването им за осигуряване на кон-
курентна позиция. По този начин могат да бъдат 
определени по-широк кръг от фактори за успех 
в дадена организация или сектор. 
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Abstract 

 
The main objective of each organization's management is to succeed. Success factors are the resources, compe-

tence and qualifications of staff that create a competitive edge in a given market. In order to achieve stable governance, 
it is necessary to identify these factors. Companies must have a systematic way of identifying key areas. This requires 
constant management attention to achieve higher results. The aim of this study is to present the theoretical aspects of 
the key success factors influencing risk management in organizations. In order to give an adequate assessment of the 
risk management success factors, a survey was conducted among the companies in the field of trade operating in Veliko 
Tarnovo. 

 
 


